

5月5日,马克思诞辰200周年。世界多国近日举办各种纪念活动,缅怀这位“千年第一思想家”,探究马克思对世界产生的广泛而深远影响。

2008年国际金融危机爆发后,西方许多国家对马克思的关注与日俱增。与此同时,很多人把目光投向东方,探寻马克思主义在指导中国特色社会主义伟大实践中所展示的真理力量。

# 世界重新发现马克思

●新华社记者

## 马克思主义远未过时

德国古城特里尔,马克思的故乡,一尊来自中国的马克思雕像5月5日正式揭幕。同一天,名为“从特里尔走到世界:卡尔·马克思及其思想的影响持续至今”的主题展也在马克思故居纪念馆正式开幕,吸引众多参观者。

马克思故居纪念馆馆长伊丽莎白·诺伊介绍,20年前每年有2.5万人到访,现在每年有约4万人,因为“越来越多的人想了解马克思主义理论的根源,想从马克思的思想中汲取经验,让世界变得更加美好”。

在许多国家,重新认识和接受马克思思想的人不断增多。

《纽约客》经济专栏作家约翰·卡西迪说:“只要资本主义存在,马克思的著作就值得阅读。”

上世纪末,法国哲学家德里达在《马克思的幽灵》一书中写道:“不能没有马克思。没有马克思,没有对马克思的记忆,没有马克思的遗产,也就没有将来……”



5月5日,在德国特里尔,人们参观马克思雕像。新华社发

## 马克思主义回应现实

澳大利亚纽卡斯尔大学人文与社科学院教授罗兰·博尔对记者说,《共产党宣言》《资本论》等著作成形时,资本主义社会还处于发展初期,“从某种意义上说,马克思看到了即将到来的事情,对当今世界更有意义”。

已故英国著名史学家霍布斯鲍姆曾评价说,新千年以来,资本主义国家遭遇严峻挑战,包括贫富差异加剧、自然环境破坏、金融危机爆发等。“我们无法预见21世纪世界所面临问题的解决方案,但倘若这些解决方案要获得成功,就必须提出马克思所提出的问题。”

比利时劳动党副主席戴维·派斯提指出,2008年金融危机让西方资本主义制度遭受严重冲击,马克思在西方受到更大关注。

“马克思批判资本主义,批判不平等、不公平的全球体系。国际金融危机冲击波蔓延后,人们又想起了马克思,于是翻开他的书,尤其是《资本论》,重新开始读。”诺伊说。

## 马克思主义与中国实践

重新发现马克思,离不开对中国发展成就的总结与思考。坚持和发展马克思主义的中国,以自身实践和成就再次彰显了马克思主义的真理性和生命力。

中央党校原校委委员、一级教授韩庆祥说,马克思主义中国化成果,是对马克思主义最好的坚持和发展。习近平新时代中国特色社会主义思想是对经典马克思主义的系统性和创新性发展,谱写了马克思主义中国化的新篇章,具有世界意义。

西班牙作家米格尔·萨拉韦特评价说,在当前资本主义危机和中国令人印象深刻的发展面前,马克思理论对经济进程的解释更显其说服力。

中国特色社会主义进入新时代,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。(据新华社北京5月6日电)

# 环球时报

## 中国企业走进埃塞俄比亚开拓商机

据新华社亚的斯亚贝巴5月5日电 埃塞俄比亚“中国贸易周”于3日至5日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举办,近50家中国企业参展,寻求开拓商机。

活动主办方中东国际展览集团总裁王海林介绍说,埃塞俄比亚人口约1亿,在非洲国家中经济发展速度处在前列,市场发展空间广阔。



图坦卡蒙战车迁至大埃及博物馆

这是5月5日在埃及首都开罗拍摄的迁至大埃及博物馆的古埃及法老图坦卡蒙的陪葬品战车(部分)。该战车将于2018年年底同公众见面。新华社发



加拿大白石市举办街头艺术节

5月5日,在加拿大温哥华附近的白石市,人们在街头观看表演。当日,白石市举办街头艺术节,来自世界各地的街头艺人前来表演才艺。新华社发

## 黎巴嫩举行9年来首次议会选举

据新华社贝鲁特5月6日电 黎巴嫩新一届议会选举6日举行,这是9年来黎巴嫩首次举行议会选举。

当地时间6日早7时,黎巴嫩境内各地投票站准时开放,大约370万登记选民分别前往各投票站投票。此次选举全国分为15个选区,共有约580名候选人参选。

黎巴嫩总统米歇尔·奥恩在首都贝鲁特投票后发表谈话,这是黎巴嫩国家政治生活中重要的一天,选民将选出

## 朝鲜谴责美国企图再次加剧半岛紧张局势

据新华社平壤5月6日电(记者程大雨 吴强) 朝鮮外务省发言人6日表示,在当前的朝鮮半岛局势下,美国作出的一系列刺激朝方的行为是“意在使局势回归原点的危险企图”。

据朝中社当天报道,朝鮮外务省发言人是在回答记者就美国加大对朝打压力度的相关提问时作出上述表示的。发

言人说,最近,美国在散布错误舆论,称朝方在《板门店宣言》中表明的有关朝鮮半岛无核化的意志是制裁打压的结果。

发言人说,美国公然宣称,不会放松制裁打压,并向朝鮮半岛引入军事装备,直至朝鮮完全弃核。此外,美国还热衷于反朝“人权”闹剧,企图再次加剧朝鮮半岛紧张局势。

## 一周看天下

### 庆戴帽节



4月30日,在芬兰首都赫尔辛基市中心,一群学生为阿曼达雕像戴上学生帽后尽情欢唱。每年的4月30日是赫尔辛基的大学生戴帽节。

### 等待消息



5月5日,在巴基斯坦西南部奎达附近的马尔瓦尔地区,工人在发生矿难的煤矿外等待消息。据巴基斯坦媒体报道,奎达附近5日有两处煤矿发生矿难。

### 冲突持续



5月4日,在加沙地带边境地区,巴勒斯坦人躲避以色列士兵发射的催泪瓦斯。巴勒斯坦人4日在多地举行抗议以色列占领的示威活动。

### 庆祝“五一”



5月1日,在匈牙利首都布达佩斯,匈牙利威兹航空公司的一架飞机从多瑙河上空飞过,庆祝“五一”国际劳动节。本栏文图均据新华社电

## 首届“龙行中原”河南省全民龙舟大赛(周口站)暨2018周口市第五届中华龙舟大赛



赛事时间:2018年6月15日~17日 赛事地点:周口中心城区沙颍河河道(周口大道桥东侧)

周口三川交汇,依水兴邦,因水而活,自古以来就是商贾云集、人文璀璨的商业重镇。

近年来,周口市委、市政府十分关心、支持全民健身事业,重视全民健身组织建设。体育惠民,是市委、市政府对发展周口体育事业的重要谋划。

周口这座城市,文化厚重、水运发达。2018年周口市政府工作报告提出坚持以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城,打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城。

首届“龙行中原”河南省全民龙舟大赛(周口站)暨2018周口市第五

届中华龙舟大赛,是周口体育事业、周口文化、水运文化三位一体的有机结合,本次赛事将集体育、文化、经贸、旅游于一体,是我市经济生活中的一件大事,千万人民翘首以待。

首届“龙行中原”河南省全民龙舟大赛将于6月15日~17日在周口中心城区沙颍河河道(周口大道桥东侧)举办,以龙舟赛为载体,采取“政府主导、单位联动、全民参与”的运作模式,通过龙舟赛唤起人们对传统文化的记忆,继而传承中华文明,使之成为扩大对外交流,展示企业形象,推介企业品牌,增强企业公信力,扩大企业影响,彰显企业文化的大好平台。



主办单位:河南省体育局

周口市总工会

周口市直工委

承办单位:周口市龙舟协会

周口报业传媒文化体育有限公司

川汇区体育中心

周口市文明办

周口市体育局

周口报业传媒集团

参加单位:各县市区政府、市直单位、驻周各企事业单位、知名企

川汇区人民政府

周口市东新区管理委员会 周口经济技术开发区管理委员会

成员单位:周口市公安局 周口市水务局 周口市交通局 周口市城管局 周口市卫计委 周口市安监局 共青团周口市委 周口市妇女联合会 周口报业传媒集团 周口广播电视台

招商电话:18638097310 13592220015 13592220089 13949976661